МДОУ Центр развития ребенка – детский сад № 7 «Ромашка», г. Новоалтайск

Путешествие в сказочное царство – 

космическое государство
конспект интегрированного занятия 
для проведения с детьми 
старшего дошкольного возраста

Программные задачи: 
· расширить представление о космосе, как о беспредельном пространстве, мире, обитателями которого являются звезды и планеты, другие космические объекты;
· создать атмосферу сотрудничества и поиска, способствующую развитию познавательных способностей и формированию личного отношения к окружающему;
· формировать умение логически мыслить, выполнять умозаключения без наглядной опоры, сопоставлять суждения по определенным правилам, опираясь на приобретенные знания и опыт;
· продолжать формировать умение детей содержательно, грамотно, связно и последовательно излагать свои мысли, активизировать словарь детей, пополнить его («сила притяжения», «скафандр», «планета», «Вселенная»);
· воспитывать у детей нравственные чувства и отношения, понимание неразрывной связи человека со Вселенной, с природой в целом.

Ход занятия
Дети входят в зал, их встречает Звездочет.
Звездочет: Здравствуйте, дорогие дети. Прослышал я, что вы хотите стать звездочетами. Верно ли это?..
Звездочет: А для этого вам придется пройти несколько испытаний. Я вам предлагаю отправиться вместе со мной к далеким звездам. Возьму-ка я старую карету, запрягу в нее пару сильных коней, да и помчимся. Как вы думаете, доедем? (Нет!) Почему?
Звездочет: Тогда я предлагаю поехать на самой быстрой машине. Как вы думаете, доедем? (Нет!) Почему?
Звездочет: А может мы полетим на самолете? Доберемся? (Нет!) Почему?
Звездочет: А может, мы полетим на ракете? Нет, до ближайших планет  нам придется лететь один год. Это будет очень долго. Что же нам делать? 
В зале гаснет свет. Появляется лучик от лазерной указки.
Звездочет: А это мой помощник, мой друг, – Световой лучик – спешит ко мне на помощь.

Звучит голос лучика: Здравствуйте, дети! Я Световой  лучик. Ракете нужен год, чтобы долететь до ближайших планет, а мне – только 8 минут. Хотите, дети, полететь со мной в космос? 
Если вы ребята дружные и трудностей не боитесь, то правильно решите мою задачку, и тогда вы обязательно полетите со мной к звездам.

Представьте такую ситуацию: шли, вы шли, а перед вами лежит камень, на котором три надписи. Налево пойдешь – сладости найдешь, направо пойдешь – игрушек много найдешь. Прямо пойдешь – другу поможешь. А теперь ответьте: кто куда бы пошел?

Дети дают свои ответы.

Звездочет: А вы знаете пословицы о дружбе? 
Дети рассказывают пословицы.

Лучик: Молодцы, дети, вы справились с первым испытанием. Я думаю, что с такой крепкой дружбой можно отправляться в космическое царство.

Звездочет: Ведь космос – это такое необъятное пространство, и без дружбы там никак нельзя. Давайте все сядем в кружок, возьмемся за руки и почувствуем тепло наших ладоней... А теперь держитесь крепче за руки, мы отправляемся в путь. 
Звездочет: Что это за блестящая точка там показалась? Звучит оно, как слово "вера". Как имя девушки... (Венера). 
Звездочет: Внимание, внимание, перед нами показалась планета. Ребята, может, вы что-то знаете о Венере? Эта планета видна днем и ночью. Венера – вторая планета нашей солнечной системы. Венера сама не светится, а только отражает солнечный свет, поэтому кажется серебристым, блестящим шаром. За блеск и красоту ее называют «утренней звездой» или «утренней красавицей». Венера ленива по сравнению с Землей. Земля за год успевает обернуться вокруг своей оси 365 раз, а Венера только 1 раз. На Венере круглый год жаркое лето.

Звездочет: Ребята, а может ли на Венере идти дождь?
Звездочет: А давайте немного пофантазируем. Что произойдет с водяными капельками, когда они попадут на горячую плиту (они испарятся).
Звездочет: А на Венере еще жарче. Здесь не плещутся моря, не журчат ручьи. На Венере ничего не растет. 

Звездочет: Дети, а давайте вспомним, что нужно, чтобы на планете была жизнь? Какая температура должна быть? Нужна ли вода, нужен ли воздух?

Для ответов на эти вопросы дети могут использовать «Карточки исследователя». На каждой карточке изображено какое-нибудь свойство или условие среды. Например, «Тепло», «Вода», «Воздух» и т.п. Дети могут выложить из этих карточек модель земной среды и среды планеты Венера, после чего сравнить их.
Звездочет: Молодцы, дети, и с этим испытанием вы справились. А теперь нам нужно отправляться дальше.

Звездочет: Нас ждет следующее испытание. Загадаю вам такую трудную загадку: "Красная девица по небу ходит" (Солнце).
Звездочет:  А как Солнце называют ласково? Почему вас мамы называют ласково? Как? Почему Солнце называют "Солнышко"? За что люди любят Солнце?

Звездочет: А вы знаете народные приметы о Солнце?

Звездочет: Молодцы, дети, о Солнышке вы многое рассказали. Я А теперь летим дальше!

Звездочет: Посмотрите, как много мерцающих звезд, как весело они сияют. Это они нас заметили и подают нам сигналы. Давайте приблизимся к ним и узнаем, чего они хотят. Там показались какие-то люди.

Звучит тихая необычная музыка. Появляются инопланетяне. Жестами приветствуют детей.

Звездочет: Ой, они хотят с нами подружиться. Кто вы? 
Инопланетяне (хором): Мы жители другой планеты, а вы кто? 
Звездочет: Мы прилетели с планеты Земля. Расскажите, дети, какая она?..

Дети рассказывают инопланетянам о Земле. Звездочет помогает им, задавая наводящие вопросы: «Почему она называется голубой?»,  «А есть ли на нашей планете растения, почему?», «А какое у нас сейчас время года?». Когда дети называют время года, Звездочет просит рассказать, нравится ли им оно и, если нравится, то чем. Просит прочитать стихи об этом времени года для инопланетян.

Инопланетяне: Спасибо, вы нам так много рассказали о своей планете, мы очень рады, что нашли таких хороших друзей. За это мы вам покажем танец.

Танец инопланетян.

Инопланетяне: За вашу дружбу мы вам дарим пульт управления. Он вам пригодится в трудную минуту. 
Звездочет: Спасибо. Нам пора прощаться. Ведь мы хотим еще что-нибудь узнать о других планетах.

Дети: До свидания!
Гаснет свет.

Лучик: Беритесь за руки, продолжим наш путь.

Звездочет: А пока мы летим, нас ждет еще одно испытание. Нужно отгадать загадку: "Ночью ходит, а днем спит" (Луна).
Звездочет: Дети, а вы хотите полететь на Луну?
Звездочет: Давайте наладим с ней связь и спросим, сможет ли она нас принять?

Звездочет: Луна, Луна, вы нас слышите?

Луна: Я Луна, я Луна, Принять вас сможем, но не забудьте надеть скафандры.

Звездочет: Дети, а вы знаете, что такое скафандр? Что же нам делать, у нас нет скафандров. Ой, дети, я совсем забыл про наших друзей-инопланетян, они же нам подарили пульт управления. Всем закрыть глаза – я надену на вас невидимые скафандры.

Раз, два, три! Скафандры надеты!
Звездочет: Всем проверить скафандры. Хорошо ли застегнуты молнии и пряжки, плотно ли прилегают к рукам перчатки, удобно ли сидит на голове шлем? Как работает радио? В порядке ли отопительная система? Легко ли в нем дышится? Все в полном порядке! А теперь… Лучик, ты можешь отправить нас на Луну.

Лучик: Внимание! Держитесь за руки, полетели!

Луна: Я Луна, я Луна. Луна не звезда и не планета Луна – спутник Земли, большой каменный шар, который в несколько раз меньше Земли. 
Луна – самое близкое к Земле небесное тело. Если посмотреть на Луну с Земли в бинокль, на ней можно увидеть темные и светлые пятна. Это моря. На самом деле в этих морях нет ни капли воды. Раньше люди этого не знали, поэтому и назвали их морями. На Луне нет ни воды, ни воздуха. Здесь не бывает ни дождей, ни снега. На Луне нельзя жить. Вся моя поверхность покрыта толстым слоем пыли. 
Космонавты, которые побывали на Луне, говорят, что она выглядит так, как будто на ней много лет не вытирали пыль. На поверхности Луны, на освещенной стороне, – сильная жара до 130°, а в тени – большой мороз. Луна светится, потому что отражает свет Солнца.
 С Земли Луну можно видеть то круглой, то серпиком, иногда ее совсем не видно.
 Звездочет: Если хочешь поговорить с товарищем – включай радио. Здесь без воздуха никакой звук не передается. Хоть кричи, хоть в барабан бей, хоть из пушки стреляй.

Луна: Дети,  скажите, пожалуйста, почему бывает день и бывает ночь?

Звездочет: А чтобы ответить на этот вопрос, мы проведем такой опыт…

Звездочет вместе с детьми проводит опыт с лампой и глобусом. К глобусу подносят лампу и начинают его медленно вращать: поверхность глобуса частично освещена, а частично остается в тени.

Звездочет: Видите, так же происходит и с Землей. Пока она одной стороной поворачивается к Солнцу, другая ее сторона не освещена. 

Звездочет: Хорошо на Луне, но нам пора на Землю. Нас ждут мамы, папы, воспитатели. 
Лучик: Внимание, держитесь крепче, полетели. 
Звездочет: Посмотрите, какое небо голубое, теплое, ласковое. Интересно в космосе, а на Земле лучше. За то, что вы так хорошо прошли все испытания, я посвящаю вас в звездочеты и дарю вам эти звездные колпаки. 
Звездочет: Дети, а что вам сегодня запомнилось? 
Ответы детей.

Лучик: Дети, и мне вы очень понравились, и понравилось наше путешествие.

