	«В одном дворе» 

Дополнительные вопросы: В каком из этих двух домов может быть лифт, почему? Сколько антенн и сколько труб на крышах? Как ты думаешь, в каком из этих двух домов могут поселиться больше жителей? 

«Волшебные домики»

Сюжет: На одной улице жили девочки и мальчики. Мальчики жили на своей стороне, а девочки – на своей. И домики у них были не простые, а волшебные. Однажды ночью домики убежали со своих мест и перепутались. 

Дополнительные вопросы: На какой стороне улице жили девочки, а на какой – мальчики? Какие у них номера домов? Во что обуты волшебные домики? Чем отличаются между собой девочки? Чем отличаются мальчики? Из чего построены волшебные домики?

 «В лесной школе»

Сюжет: Лесные звери соревнуются, кто из них быстрее обведет цифры на своей табличке от 1 до 9 (задание может выполняться в соревновательной форме, между ребенком и взрослым или между детьми; взрослый намеренно допускает ошибки: путает или пропускает цифры – ребенок замечает и сообщает об этом).

 «С цветка на цветок»

Дополнительные вопросы: На какие цветы бабочка не садилась? Какие два цветка одинаковые? Чем питается бабочка? Какие еще насекомые питаются нектаром?
«Мишка-лётчик»
Дополнительные вопросы:  В какую сторону летит самолёт? Какая цифра обозначает количество глаз у светофора? Как ты думаешь, какая цифра следует за цифрой 5? (Покажи её на облачке, звёздочке).


