Рекомендации ОМЕП по организации проекта

Часть 1

Руководство по опросу детей (интерпретации логотипа конгресса ОМЕП-2010)
Организация ОМЕП определила образование для устойчивого развития как главный проект на ближайшие годы. Всемирная Ассамблея ОМЕП, проходившая в Лагосе в августе 2009 г., дала старт этому проекту как одному из вариантов  работы с детьми в области образования для устойчивого развития и одновременно способствовала его международному распространению. 

Цель проекта – собрать информацию о представлениях детей, об их восприятии и понимании логотипа Конгресса ОМЕП и усилить внимание участников ОМЕП к образованию для устойчивого развития. Национальные комитеты  ОМЕП определяют руководителей проекта, которые окажут поддержку участникам. Поскольку проект координируется всемирной организацией ОМЕП, все участники должны работать в одинаковых рамках. Необходимо привлекать руководство для проведения собеседования (интервью), в котором описаны основные принципы работы и даны сами вопросы. Очень важно, чтобы интервьюеры работали по сходным методам. Благодаря этому мы сможем сравнить и обобщить ответы детей со всего мира.

Интервьюирование (опросы) детей (1–8 лет) требует определенных умений: во время опроса  интервьюер должен уметь слушать ребенка и очень стараться понять, о чем он говорит. Правильных ответов на поставленные вопросы не существует, нет даже таких легких ответов, как «да» и «нет». 

Подготовка к интервью

Выбирая детей для собеседования, не забывайте об установленных национальных стандартах для проведения исследований с детьми, включая  требования о получении разрешения учреждения (если это необходимо); о получении согласия детей и родителей и соблюдении конфиденциальности (анонимности). Лучше получить всего несколько ответов, имея соответствующие разрешения, чем большее количество ответов, но без соблюдения соответствующих этических принципов. 

Вы можете выбрать сами, показывать ребенку или детям картинку (дети очищают земной шар) на листе бумаги или же на мониторе компьютера.

Выберите подходящее, удобное место. Интервью можно проводить как с отдельным ребенком, так и с небольшими группами. Вы можете использовать бумагу и ручку, диктофон и видеомагнитофон, не забывая при этом об этических аспектах. Ваш национальный руководитель проекта поддержит вас в выборе методики. 

Вступление

Скажите ребенку (детям), что у вас есть рисунок (который относится к проекту), и что вы очень заинтересованы в том, чтобы поговорить с ребенком об этой картинке. Перед беседой вы не должны произносить слова «устойчивое развитие» или рассказывать о концепции устойчивого развития. Мы заинтересованы именно в детских высказываниях без любых подсказок и каких-либо установок взрослых. Если вы используете диктофон или видеокамеру, можете  познакомить детей с этой техникой перед интервью. 

Вопросы для интервью

(адаптированные с учетом специфики российских детских садов) 

- Спасибо за то, что ты обсуждаешь со мной этот рисунок и делишься своими мыслями о нем. 

- Пожалуйста, посмотри на рисунок. Расскажи мне об этом рисунке. Что здесь происходит? (О чем эта картинка?) Расскажи мне еще что-нибудь. Что еще ты видишь на этой картинке?

Следующий вопрос: 

- Зачем дети это делают?

- Может, ты хочешь еще что-нибудь рассказать мне об этой картинке?

- Что нужно сделать для того, чтобы сохранить природу и нашу окружающую среду? А что ты можешь для этого сделать? Что нужно сделать для этого в нашем детском саду?  

В тех случаях, когда это уместно, спросите подробнее:

- Слышал ли ты об устойчивом развитии? Знаешь ли ты, что означают эти слова? 

Спасибо за то, что ты уделил мне время. Теперь я запишу все твои (ваши) ответы и пошлю их во всемирную организацию ОМЕП (которая интересуется тем, что думают дошкольники об окружающем мире).  

Пожалуйста, давай проверим:

- Сколько тебе лет, ты девочка (мальчик), твое имя (или вымышленное имя).

Интервьюер записывает также следующие данные:

- индивидуальное интервью, интервью в паре, интервью в группе;

- дату и время проведения интервью;

- место (например, в детском саду/дома и т.д.);

- местность (городская/сельская и т.п.).

По окончании интервью:

- запишите все ответы детей настолько точно, насколько это возможно (в том варианте, в котором давали их дети);

- укажите кратко исходные данные: количество девочек и мальчиков, их возраст, место проведения интервью и т.п.;

- пожалуйста, приведите некоторые значимые или особо выразительные цитаты;

- добавьте фотографии или рисунки детей, имеющие отношение к теме (убедитесь, что у вас есть соответствующее разрешение ребенка);

- укажите, кто проводил интервью – имя, отчество, фамилию, должность, координаты;

- отправьте ваше сообщение национальному руководителю проекта Н. А. Рыжовой – ryzhovoi@yandex.ru

Рекомендуемая литература:

Н. А. Рыжова. Экологическое образование в детском саду. М.: Карапуз-Дидактика, 2000. 

Всемирный Проект по образованию для устойчивого развития (ОУР).

«Образование для устойчивого развития» – тема журнала «Обруч», № 2, 2009 (включая статью Н. А. Рыжовой «Образование для всех»).

Журнал «Обруч», №6, 2010 г. – информация об организации ОМЕП, о Конгрессе ОМЕП и проекте по устойчивому развитию.  

Дополнительная информация:

Президент российского отделения ОМЕП – доктор педагогических наук Лариса Алексеевна Парамонова

Национальный руководитель проекта по устойчивому развитию – доктор педагогических наук Наталья Александровна Рыжова

Дополнительный национальный руководитель проекта – кандидат психологических наук  Наталья Михайловна Родина 

Журнал «Обруч» оказывает проекту информационную поддержку: info@obruch.ru
Информацию о проекте и его реализации можно найти на сайте «Обруча» – www.obruch.ru

По всем вопросам обращайтесь к национальному руководителю проекта – Наталье Александровне Рыжовой - ryzhovoi@yandex.ru или ryzhovoi@gmail.com

