Она знает все

Она обыкновенная: спокойная, скромная, добрая. Увидишь ее на улице и, скорее всего, не запомнишь. Однако дети при виде ее становятся другими. У Саши, например, сразу же загораются глаза. Ее обычное лицо в ответ расцветает. Еще бы! Вспыхнувшие радостью глаза – это же лучик света, пробившийся сквозь тучки «закрытого» характера ребенка.  Она, прощаясь с детьми вечером, говорит каждому: «Я буду тебя ждать завтра!» Искренне. От всей души. Дети это чувствуют. Она их любит всем сердцем. Пожалуй, как родная бабушка – трепетно, трогательно. Она не стесняется говорить ребенку: «Я тебя люблю!» 

Каждый день в группе начинается с хороших новостей, которыми дети с  удовольствием делятся друг с другом и с ней. Эта мудрая женщина знает цену пословице: «Как день начнешь, так он и пройдет». Дети говорят о хорошем и заряжаются положительными эмоциями на весь день. Кирилл, например, сегодня утром сообщил, что играл с бабушкой в шашки (она научила его пока самым простым ходам). Однако вечером Кирюша уже обыграл некоторых мальчиков в группе. Она его похвалила, вместе с ним порадовалась его первому успеху. 

…Да, поистине, «в начале было слово»... Кстати, часто утром она напоминает детям: «Не забудьте, каждый день в 10 часов – время для подвига!». Это же фраза из книги о Мюнхаузене. Короткая и важная.  Все гениальное – всегда просто. Это тоже истина. Истина в том, что в 10 утра Катя плавала в бассейне и перестала, наконец, бояться воды. Это ли не подвиг?! Вот она – сила слова, вовремя сказанного. Она, воспитатель, права в главном: детский сад – это не место для присмотра за маленькими мальчиками и девочками, пока папа и мама работают. Детский сад – это центр для гармоничного развития личности ребенка. Это не просто высокие слова. 

 … Ей приятно слышать, когда Ильвина говорит Степе: «Не забудь убрать со стола свои карандаши и листочки. Ты же знаешь: порядок на столе – порядок в голове». Дети часто используют в своей речи ключевые фразы своего воспитателя. Миша – библиотекарь группы. Он взял новенького мальчика Кирилла за руку и по-взрослому сказал: «В нашей группе есть закон: взял книжку или игрушку – не забудь убрать на место!» Слово в слово повторил слова воспитателя. Это хорошо. Это дорогого стоит. Она работает по программе «Из детства в отрочество», написанной под руководством Т.Н. Дороновой. Удивительно то, что программа как будто написана ею самою, подходит ей и дает возможность работать, учитывая индивидуальные особенности каждого ребенка.  «Америка!» – скажет кто-то с иронией. Нет, это – Россия, которая берет самые передовые методы воспитания. А откуда (из США или Японии) – не столь важно.  

       Сегодня вечером, уходя домой, Кирилл сказал ей: «Я буду скучать по Вас», а Люба по секрету сообщила, что у ее бабушки есть 21 курица и 1 петух. «Приходите в выходные к нам. Мы вместе их будем кормить!» Она пойдет. Она такая. Даже в мыслях у нее не мелькнет фраза: «Прощайте, выходные!» Ей и в голову не придет, что можно отговориться от ребенка.  

       Она прекрасно разбирается в психологических особенностях своих воспитанников и твердо знает: слово может принести радость, помочь, окрылить. Она относится к словам бережно – это же основное средство воспитателя.  Вообще, порядочного человека. 
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