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Сказка «Умная кошка».

Жила-была… Нет, лучше не так. В одном городе у маленькой девочки жила кошка – Матрешка. Она была очень умная и веселая, а еще … Еще она любила мечтать.

Вот сядет иногда на окно, смотрит на улицу, на людей, на облака, проплывающие по небу, и мечтает. О том, как у нее будет свой большой, красивый дом, на окне будут висеть розовые занавески в горошек, а в саду много цветов. К ней будут приходить в гости такие же кошки, пить чай с вишневым пирогом и болтать обо всем на свете.

В один из таких дней Матрешка сидела на своем окне и думала, как хорошо ей живется. И вдруг… В сказках иногда случается это  «и вдруг», на то они и сказки. И вдруг она увидела маленького рыжего котенка, который забавно шагал по двору. Кошке было очень весело на него смотреть и вспоминать свое детство.

Но надо сказать, что какие-то нехорошие люди оставили во дворе строительный мусор. Там была целая гора старых досок, банок из-под краски и много всего. Котенок был любопытный, да к тому еще и несмышленый. Он стал карабкаться на гору мусора и упал между досками. Матрешка увидела, как в последний миг мелькнули лапки котенка и раздалось пронзительное: «Мяу!».

– Что делать? – в ужасе подумала кошка. – Надо спасать бедняжку.

– Одной мне не справиться! – сообразила матрешка и побежала искать свою хозяйку.

Девочка сидела в своей комнате и с интересом читала книгу. Умная кошка подошла к ней и громко позвала: «Мяу-мяу!» Маша (так звали хозяйку) не сразу подняла голову, но Матрешка настойчиво звала её за собой во двор. Девочка оторвалась от книги, встала и пошла за своей любимицей, хотя она ничего не могла понять.

Когда они вышли на улицу, кошка подбежала к куче досок и коготками стала царапать их, как будто хотела отодвинуть. Маша подбежала и услышала жалобный писк котенка, она с силой отодвинула доску, лежащую наверху, и вытащила непоседу. Он стал жмуриться от света и продолжал мяукать. Котенок подумал: «Как хорошо, что у тебя есть друзья!» А кошка Матрешка подумала: «Как хорошо, когда ты можешь кому-то помочь в беде», и пошла дальше мечтать.

