Лыткина Р.С., воспитатель, 
МДОУ Центр развития ребенка – детский сад «Золотая рыбка», Республика Хакасия, г. Абакан

Полет на луну

конспект занятия

Программное содержание:

· сформировать представление о числовом отрезке;
· закрепить работу с линейкой и ориентировку в пространстве;
· развивать творческое воображение, воспитывать взаимопонимания, доброжелательность, самостоятельность, инициативность, сотрудничество.

Оборудование и материал: разрезные картинки (скафандр, пульт управления, космический корабль), карточки, заготовки для волшебного экрана, линейки.

Ход занятия

Воспитатель: Дети, какой праздник скоро будет? Что это за праздник? Чей?

Воспитатель: Да, это праздник космонавтов. Может быть, кто-нибудь знает, как называется то место, откуда стартуют космические корабли?

Воспитатель: Вы бы хотели узнать, как работает космодром?.. Сейчас мы туда и поедем. Вот подходит автобус со знаком космодрома. Заходите. Садитесь. Все гости космодрома получают визитные карточки (это разрезанные картинки с изображением скафандра, пульта управления, космического корабля).

Воспитатель: Обратите внимание на свои визитки. Сравните с другими. Может, с ними можно что-нибудь сделать?

Дети собирают картинки. С их помощью делятся на три команды: Космонавты, Конструкторы и Диспетчеры.

Воспитатель: Вот наш автобус подходит к космодрому. Посмотрите в окно. Что вы там видите?

 Автобус останавливается. Выходим.

Воспитатель надевает костюм ученого: очки с носом, паричок, пиджак, брюки.

Воспитатель: Дети, я – главный научный сотрудник нашего космодрома. Вам тут пришла телефонограмма. Хотите прочитать?

Телефонограмма.
Дети, предлагаем вам принять участие в подготовке и проведении полета на Луну: сконструировать космический корабль, подготовить команду космонавтов, осуществить запуск корабля, проследить его полёт к Луне и обратно, а также провести посадку на Землю.

Воспитатель: Дети, на космодроме три корпуса. Давайте зайдем в первый корпус. Здесь конструируют ракеты. Как называют людей, которые придумывают ракеты? 

Среди вас тоже есть конструкторы. Получите задание.

Команда конструкторов получает специальные задания 

1. Рассчитать мощность двигателя. Решить все примеры, результаты сложить –  и получить мощность двигателя.

2. Рассчитать прочность обшивки. Решить 3 примера, результаты записать по порядку, прочитать число.

3. Сконструировать корабль. На волшебном экране расположены 3 космических корабля, их составные части. Дети с экрана берут понравившиеся им части и моделируют корабль, можно сделать 2 – 3 варианта, и оставить наиболее подходящий. 

Воспитатель: Конструкторы могут приступить к выполнению задания, а мы с вами зайдем во второй корпус. Здесь идёт подготовка космонавтов к полёту. Есть среди вас космонавты? Получите задание.

Команда космонавтов получает специальные задания 

1. Выбрать груз. С собой  в полёт можно взять груз. Общий вес не должен превышать 10 кг. Длина каждого предмета должна быть меньше 15 см. Детям предлагаются шаблоны предметов. На каждом указан вес. Дети при помощи линейки выбирают подходящие предметы. Также необходимо определить, что это за предмет и нужен ли он в космосе. 

2. Составить 3 задачи по предложенной схеме о космосе.

3. Придумать прощальную речь капитана. 

Воспитатель: Космонавты могут приступить к выполнению задания. А мы идём в третий корпус. Здесь осуществляют наблюдения за полётом. Но в главном компьютере произошли некоторые сбои. Их нужно ликвидировать.

Команда диспетчеров получает специальные задания 

1. Отрегулировать программу. Детям предлагается кодовая программа и несколько отличных от неё программ. Дети должны исправить эти программы в соответствии с кодом. 

2. Рассчитать время полёта, чтобы хватило топлива. Дети решают цепочку примеров с пустым местом. На пустое место подставляют результаты предыдущего  примера. 

3. Найти кодовое слово. Чтобы ввести время полёта в компьютер, надо решить ребус. 
Пока дети выполняют задания, воспитатель подходит к каждой команде, осуществляет помощь по необходимости, корректирует работу. 

Когда работа завершена, все данные вводятся в основной компьютер. Дети из стульчиков составляют корабль и докладывают Главному научному сотруднику о готовности корабля к полёту. Главный научный сотрудник предлагает всем детям слетать на Луну.

Сам управляющим полётом остается у пульта. Дети садятся в корабль, звучит прощальная речь капитана. Начинается обратный отсчёт. Все вместе считают от 10 до 1. Пуск.

Воспитатель: 5 минут – полёт идёт нормально. Поздравляю вас. Как слышите меня? Прием. Доложите, что видите? Осторожно, метеоритный дождь. Маневрируйте. Посмотрите в иллюминаторы, мимо пролетает корабль на Марс. Передайте привет коллегам-космонавтам. Что ещё у вас происходит? А сейчас внимание: вы подлетаете к Луне. Замедляйте ход. Высадку на Луну разрешаю. Всем надеть скафандры. Луноход, прием. Что видите на Луне? Возьмите в пробирки пробы грунта. Осторожно, не повредите скафандр – на Луне нет воздуха. 

Воспитатель: Внимание, в скафандрах кончается кислород. Всем вернуться в космический корабль. Осторожно снимайте скафандры, не повредите их. Они пригодятся для  следующих полётов. Приготовить корабль к полёту на Землю. Всем занять свои места, обратный отсчет. Пуск. 

Воспитатель: Полёт на Землю проходит в ускоренном режиме. Никому нельзя вставать с места. Всем закрыть глаза.

Воспитатель: Внимание, экипаж. Вы приближаетесь к самой прекрасной и родной планете – к Земле. Примите удобную позу. Посадка. Экипажу разрешается выйти из корабля.  Поздравляю вас, ребята, с успешным завершением полёта. Вы справились со всеми заданиями. Молодцы!   
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